

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXIV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes . . . . . 1 peseta  
Fuera: trimestre . . . . . 4  
Número suelto 5 céntimos

Lunes 24 de Abril de 1916

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 9.921

## LA FUNERARIA V. de HONTIUELO

Fundada el año 1870

Nuevos Féretros de nogal estilo Americano.

Servicio completo y permanente.

MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184

PALENCIA

## Cuesta Ceinos

MÉDICO-DENTISTA

Enfermedades de la boca. Construcción de toda clase de dentaduras.

Horas: de 9 a 1 y de 3 a 5

MAYOR, 94, 2.º, IZQUIERDA



## Gafas y Lentes

Últimos modelos de París y sistema americanos, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

A. EIROA (Optico)

Mayor principal, 80.

Optica y Platería

## Dr. A. Bustamante

DE LAS CLINICAS DE MADRID Y PARIS

especialista en enfermedades del aparato digestivo y pecho.

De dos a cuatro

Avenida del General Amor, 3

## A las señoras

La modista Modesta Delgado, ha llegado con una gran colección de sombreros, y se encuentra hospedada en el Grand Hotel, solo por dos días,

## Tomás R. Alonso

MEDICO

Consulta: de once a una

S. Francisco, 18, 2.º derecha

PALENCIA

## CARTA DE MADRID

Abril 23

Sr. Director:

Hoy, antes que el comentario político, son obligadas unas palabras para elogiar el homenaje tributado a Cervantes por los niños y niñas de las escuelas de Madrid con motivo del tercer centenario del fallecimiento del Príncipe de los Ingenios.

Plácemes, muchos plácemes merecen los organizadores de esa fiesta extraordinaria, simpática y de manera especialísima el joven y cultísimo delegado Regio de primera enseñanza don Eduardo Ortega Gasset.

Las circunstancias porque atravesamos, han impedido que se celebren festejos en honor del más insigne de los escritores. Los hombres se han olvidado de la paz que con tanto encarecimiento recomendó Jesucristo, y se dedican a exterminarse. En medio de esta hecatombe europea no sería propio, ni hubiera habido medio de glorificar dignamente a Cervantes; pero hubiese sido más que falta, pecado imponderable que España dejase pasar el memorable día de hoy sin haber tributado un homenaje al Manco de Lepanto.

Y ningún homenaje hubiera resultado tan simpático, tierno y conmovedor como el que han rendido esta mañana los niños de las escuelas.

Parece que en él ha habido algo providencial y que Cervantes en medio de esta desolación que azota a Europa ha querido que los niños que es lo más puro, se acerquen a él.

Quiera Dios que cesen pronto estas luchas sangrientas que sostienen los poderosos y que venga la Paz y con ella y para celebrarla se organice el homenaje mundial que a Cervantes le es debido.

De política, poca cosa por hoy, pues las elecciones de senadores no han de ofrecer ninguna novedad.

De antemano habían llegado a un acuerdo Romanones y Dato y se habían repartido las actas como dos buenos amigos.

Los liberales sacaron hoy ciento dos senadores que con los setenta y seis que tienen en la parte permanente del Senado suman ciento setenta y ocho votos.

Los conservadores, especialmente los mauristas, tienen noventa y siete senadores vitalicios y por derecho propio; es decir, treinta y uno más que los liberales.

De ahí que Dato no haya sido muy exigente en la parte electiva, porque de serlo el gobierno no hubiera llegado a tener ni la insignificante mayoría de dieciocho votos.

De todos modos, con estos en el Senado, y con catorce en el Congreso la vida del Gobierno en el Parlamento no será ni muy obligada ni muy tranquila.

Romanones ha repetido en distintas ocasiones que a pesar de tener una mayoría exigua lo mismo en el Congreso que en el Senado no ha de caer por falta de votos. Quizá lleve razón al hacer estas afirmaciones. Seguramente es que cuenta con el ofrecimiento de Dato de no crearle dificultades; pero también puede afirmarse de una manera categórica que llegará un día en que Romanones tendrá que oír la misma frase que éste dirigió a Dato y que tan poca gracia le hizo. «Su señoría no tiene en cuenta que en más de una ocasión he tenido que rogarles y hasta exigirles a mis amigos que abandonen este salón para que absteniéndose de votar, el gobierno no fuera derrotado.»

La crisis, por fin, se ha diferido hasta el regreso del Rey a Madrid. Romanones insiste en su propósito de

que se reduzca a las carteras de Hacienda y Estado confiéndolas a los señores Ruíz Giménez y Gimeno.

La impresión dominante es que se resolverá en este sentido; pero no hay que dejar de tener en cuenta que el marqués de Alhucemas tiene un empeño vivísimo en que Ruíz Valarino sea ministro de Estado.

El ilustre señor Azcárate tiene lucha reñidísima en la Universidad. A la hora en que escribimos esta carta, nos dicen que su triunfo es muy dudoso. Sería lamentable que fuese derrotado.

M.

## PARA LOS VITICULTORES

### Aprovisionamiento del sulfato de cobre

Ha publicado la «Gaceta» (fecha 19 Abril) la siguiente Real orden de Hacienda:

1.º La venta del sulfato de cobre adquirido por el Estado podrá hacerse al contado o en tres plazos, satisfaciéndose el primero, a razón de una peseta por kilogramo de dicho producto, en el acto de recibir el comprador la mercancía; el segundo, de igual importe, al vencimiento de los tres meses, a partir de dicha fecha, y el tercero, del resto, el 30 de Septiembre próximo venidero.

2.º Si por la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, en vista de los antecedentes que le hayan servido de base para la distribución del sulfato de cobre, se acordara que la venta se realice a plazos, lo comunicará así a las Administraciones de Aduanas y a las Delegaciones de Hacienda de las provincias respectivas al transcribirles las instrucciones a que se refieren los apartados 4.º y 5.º de la Real orden de 11 del actual.

3.º En el caso de que se haya acordado la venta a plazos del sulfato de cobre las Administraciones de Aduanas y las Delegaciones de Hacienda exigirán de los compradores para la entrega de la mercancía el ingreso en efectivo metálico del primer plazo y el otorgamiento de las letras correspondientes a los plazos sucesivos, que deberán ser debidamente avaladas a satisfacción de aquellos funcionarios.

4.º El ingreso de los referidos valores se formalizará al mismo tiempo y con igual aplicación que el plazo al contado, procediéndose a endosar las letras al Banco de España para su realización en la misma forma que se efectúa actualmente con los valores relativos a sustancias alimenticias».

## PARADOJAS

### La gallina

La Gaceta publica unos datos estadísticos de los cuales se deduce que continúa siéndonos favorable la balanza comercial. Durante los meses de Enero y Febrero últimos exportamos por valor de 205 millones é importamos por 150. Saludamos, pues, con 55 millones a nuestro favor.

Sin embargo, analizando las partidas observamos un síntoma alarmante. Por una parte disminuye la importación de primeras materias y aumenta la de productos fabricados, por otra aumenta la exportación de aquellos y disminuye la de éstos. Esto significa sencillamente que en los países extranjeros, beligerantes o no, vuelve a trabajarse o va normalizándose el trabajo, mientras se paraliza aquí la actividad industrial.

Si el fenómeno se acentúa en meses sucesivos, pronto saldaremos con déficit o deberemos llenarlo con una mayor exportación de sustancias alimenticias y primeras materias. Lo cual trae consigo el encarecimiento de la vida por un lado, por otro la crisis del trabajo. Y si esto ocurre cuando faltan brazos en el extranjero y es tan grave la perturbación que sufre su mecanismo mercantil e industrial, ¿qué ocurrirá cuando, terminada la guerra, estos países vuelvan a la lucha del trabajo con esa fiebre propia de quie-

nes han sufrido mucho y sienten la necesidad de recuperar el tiempo perdido y vigorizar un organismo debilitado?

Ya de tiempo algunos hombres previsores vienen formulando este temor: Cuando termine la guerra nuestros obreros emigrarán porque faltará el trabajo aquí y sobrarán en el extranjero. Tal es la paradoja. ¿Por qué ha de faltar el trabajo aquí? ¿Debemos resignarnos a reconocer, que somos incapaces de competir en las luchas del trabajo y seremos siempre inferiores?

La ocasión no podía ser más propicia para reaccionar. La guerra nos ofrecía un período de tiempo bastante para organizar el trabajo español y para intentar la conquista de mercados que quedaban casi abandonados. Pues claro está que no basta trabajar, producir, elaborar; lo esencial es asegurar la venta, la colocación de lo producido; saber donde se necesita, en qué condiciones y a qué precio se puede vender. Una labor armónica del Gobierno y corporaciones o entidades económicas podía preparar el terreno para competir en la futura lucha.

Vemos que no se ha hecho nada. En vez de salir a la conquista de mercados, despreciamos los que tenemos. Parece que estamos locos. He aquí un mercado, el de Filipinas, que vamos a perder si se lleva a cabo la supresión del servicio de vapores.

Porque falta trigo, carbón, etc., y tenemos pocos barcos, mandaremos los que iban al Extremo Oriente, a Nueva York y a Liverpool. Muy bien; saldremos del paso hoy, podremos comer pan y alimentar los hornos. Se conjura la crisis de momento. ¿Pero qué ocurrirá después? El mercado de Filipinas una vez abandonado no lo recobramos después más. Ponemos remedio a males momentáneos comprometiendo el porvenir. Comamos hoy, mañana veremos. Nos resignamos a ayunar eternamente a cambio de comer hoy un menudro.

¿Piénselo el Gobierno. Suprimir en absoluto esa línea de vapores es un disparate enorme. Es como matar la gallina de los huevos de oro. Ciertamente esos buques producirán mucho oro destinado a otro servicio; pero cuando se normalicen las circunstancias, de nada servirán. A Filipinas ya no podrán volver. Habremos perdido un mercado y la Compañía no sabrá qué hacer de sus barcos.

MAX

## GUERRA EUROPEA

### Incautación de barcos alemanes

Londres.—Dicen de Washington que por informes particulares se cree que en el caso de romper las relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y Alemania, el presidente Wilson ordenará la incautación de los barcos alemanes anclados en puertos americanos.

### El raid sobre Sofía

Salónica.—Un avión francés que voló sobre Sofía, partiendo de Salónica, hizo un recorrido de 270 kilómetros, exponiéndose a graves peligros y grandes dificultades, volviendo sin novedad.

El «raid» ha causado viva impresión en Salónica y Sofía, preparándose otros sucesivos.

### Los rusos en Francia

Amsterdam.—Los periódicos de Berlín comentan la llegada de las tropas rusas a Marsella, diciendo que no se trata de grandes contingentes, creyendo que el envío es puramente de carácter demostrativo y una comedia preparada con el único objeto de reanimar algo el entusiasmo francés.

### Comunicado francés de las once noche

París.—Al Sur de Somme la artillería francesa ejerció tiros de concentración contra las trincheras alemanas en los alrededores de Fransart y Cha toucourt.

Al Oeste del Mosa y Woevre, algunas ráfagas de artillería.

No se han registrado acciones de infantería.

En Lorena los franceses han caído

nado energicamente las obras alemanas del sector de Leintrey.

Nada importante que señalar en el resto del frente.

### Comunicado alemán

Norddeich.—El gran cuartel general alemán comunica:

Teatro occidental.—Han sido desoladas las trincheras conquistadas recientemente en la carretera de Langensarc a Iprés, porque las aguas subterráneas hacían imposible los trabajos de consolidación.

Por la mañana fué rechazado al Sur de San Eloy un ataque inglés con granadas de mano, causándole pérdidas, é igualmente las patrullas inglesas, que después de un fuego preparativo, avanzaron por la noche contra nuestras trincheras, a ambos lados de la carretera de Batahume a Albert.

En Trafy le Val un ataque con gases asfixiantes fracasó. Estos se esparcieron sobre las líneas francesas.

En la orilla izquierda del Mosa fueron conquistadas algunas trincheras enemigas al Sudeste de Ancourt y del Hombre Muerto.

En la orilla derecha quedó limitada la lucha a violentos combates de artillería.

Teatro oriental.—Al Sur del lago Narocz fracasó ante nuestros obstáculos el ataque ruso con sensibles pérdidas.

A excepción de duelos parciales de artillería y combates entre patrullas, ningún acontecimiento importante que señalar.

Balkanes.—Nada nuevo que señalar.

## Información general

### DE LA REGION

ZAMORA.—Secretario desaparecido.—Días pasados salió de su casa de Rionegro del Puente para Benavente, el secretario de aquel Ayuntamiento don Antonio Casado, y no obstante los días transcurridos esta es la fecha que no se sabe cual sea su paradero.

Cuántas gestiones se han practicado han sido infructuosas, sabiendo solo que dicho señor llegó a la villa de los Condes acompañado de don José María Romero de Villardecervos de quien se despidió diciéndole que iba a consultar con un abogado.

Parece ser que don Antonio padecía una enfermedad crónica, temiéndose que haya puesto fin a su vida.

Por las autoridades se han practicado gestiones para averiguar el paradero de dicho secretario, que era una persona conocida en Zamora y muy estimada por sus buenas cualidades.

### CASTILLA LA VIEJA

SANTANDER.—Obrero muerto.—Dicen de Cabárceno que días pasados ocurrió un desgraciado accidente en la mina «Rubi».

Se hallaban varios obreros haciendo maniobras con una vagoneta, cuando se desprendió violentamente un cable, que dió un fuerte golpe a Eleuterio Gallo Peña, causándole la muerte instantáneamente.

El muerto tenía veintitres años de edad y era natural del pueblo de Cejancas.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado de Penagos, que instruyó las oportunas diligencias.

Los pintores y los metalúrgicos.—Los pintores firmarán hoy las bases de arreglo con los patronos para la terminación de la huelga.

Los obreros metalúrgicos se han dirigido al señor gobernador civil comunicándole las peticiones de mejora que han hecho a los dueños de talleres y que consisten en el aumento de dos reales en los salarios y que se rebaje a nueve horas la jornada de trabajo.

Suplican también al señor gobernador que interceda en apoyo de sus peticiones.

Ei señor Gullón comenzará hoy a llamar a su despacho a los dueños de talleres, para ver de llegar a un arreglo.

**GALICIA**

**ORENSE.—Café apedreado.**—Según noticias de Petín, a cosa de las doce, de una de estas últimas noches, ha sido apedreado el café del vecino del pueblo de la Rua, Víctor Sánchez Alvarez, sito en la calle de la iglesia de dicho pueblo.

Un grupo de jóvenes vecinos del pueblo de Vilela, fueron los que cometieron el atentado, habiendo sido detenidos por la Guardia civil Antonio Alvarez, Luciano López, Leonardo Arias y Juan Arias.

Por consecuencia de la pedrea sufrió bastantes desperfectos la puerta de entrada del establecimiento y una ventana vidriera.

Durante el alboroto sonaron algunos disparos de arma de fuego en la citada calle, frente al café, sin que se hubiesen registrado desgracias.

Por la benemérita del puesto de Petín, se formó el correspondiente atestado, del cual se hizo entrega al juez municipal del término, a los efectos correspondientes.

**CATALUÑA**

**BARCELONA.—Un policía acusado.**—Dos enmascarados penetraron en el domicilio de dos hermanas en ocasión de encontrarse ausente una de ellas, y después de golpear fuertemente a la otra hasta hacerla perder el conocimiento, comenzaron a desvalijar de ropas y efectos los cajones.

La llegada de la hermana ausente hizo huir a los «cacos», en los que una de las robadas ha creído reconocer a un policía.

La autoridad entiende en el asunto.

**LEVANTE**

**ALICANTE.—Ladrones y policías.**—Al detener la policía a un individuo llamado Tomás Cerdán Allenda, acusado por varios robos, hizo resistencia disparando una pistola.

Uno de los agentes llamado Teodoro Escudero resultó con el sombrero atravesado de un balazo y el otro llamado Luis Pérez Aparicio con una gravísima herida en la región iliaca.

El agresor fué detenido.

**MURCIA.—La muerte de un alcoholico.**—Un sujeto llamado Francisco Enrillo Martínez se pasó toda la tarde de ayer trasegando copas en una taberna propiedad de José Palafont.

A las nueve de la noche el curda se despidió diciendo que volvía inmediatamente pues necesitaba más líquido.

Como tardase en regresar salieron a buscarle y le hallaron muerto sobre unas cañas.

Los médicos han certificado que falleció a consecuencia de un ataque de alcoholismo agudo.

**CRONICA PALENTINA**

**EL CENTENARIO DE CERVANTES**

Ayer debió de celebrarse en toda España el centenario del inmortal y esclarecido manco de Lepanto, para quien no hay elogios bastantes y tampoco hubo la justicia debida a los genios que pasan iluminando la tierra y honrando a la Patria donde nacieron.

Ya que están puestos tan en uso los centenarios y no hay forma de eludir su celebración a cada momento, puesto que a cada momento ocurren fechas señaladas que cierran periodos seculares transcurridos desde el acacimiento de sucesos más ó menos dignos de memoria; ya que esta es la costumbre, decimos, justo es que tal costumbre abarque la glorificación de personas tan dignas de ser glorificadas como don Miguel de Cervantes Saavedra.

¿Qué más quisiera el verdadero patriota que ver tomado como ejemplar que imitar en el camino de la virtud, en el cultivo de las letras, en el momento del espíritu genuinamente español, nacional, que aquella colosal figura del héroe de Lepanto y más inmortal autor del Quijote, figura representativa del españolismo más puro en todas las manifestaciones de su actividad mental y moral?

Hoy que la guerra europea nos hace palpar cuánto importa a un pueblo no renegar de su abolengo y de su carácter, no puede ser más oportuno atraer las miradas de los españoles todos ha-

cia aquel español insigne, para aprender de él no solo el habla castellana en su más alto punto de limpieza y esplendidez, sino las virtudes cívicas que definían en tiempo de Cervantes el carácter de aquella España dominadora del mundo por sus armas y por sus letras.

Tiempo ha que guardamos en cartera una interesante epístola de don Armando Cotarelo y Valledor, publicada a propósito del rumor que circuló hace cuatro o cinco años, de que el Centenario de Cervantes—aplazado por nuestro Gobierno—había de celebrarse en 1914.

La carta que casi íntegra transcribimos, dice así:

«Miguel de Cervantes Saavedra murió en Madrid, en la casa que hoy lleva el número 2 de la calle de su nombre y hace esquina a la del León, el día 23 de Abril de 1616, por la tarde.

He aquí la partida de defunción que consta en el archivo parroquial de San Sebastián de la Corte, folio 270 del libro de difuntos de dicho año.

Dice así: «En 23 de Abril de 1616 años murió Miguel Cervantes Saavedra, calle del León; recibió los Santos Sacramentos de mano del Licenciado Francisco López, mandóse enterrar en las monjas Trinitarias; mandó dos misas de alma, y las demás a voluntad de su mujer que es testamentaria y el Licenciado Francisco Martínez que vive allí.»

Esta partida, amigo mío, es cosa harta conocida en el cervantismo; pública primeramente, aunque con error en el nombre del testamentario, don Blas Nasarre en el prólogo de su reimpression de las «Comedias de Cervantes» estampada en Madrid, como usted bien sabe, ya en el año de 1749, y después se reprodujo muchísimas veces.

Véase cuán equivocada va la noticia que estos días ha publicado la prensa, puesto que la misma data, 23 de Abril de 1616 señala también la muerte del insigne trágico Guillermo Shakespeare por lo que muchos han creído que Cervantes y Shakespeare bajaron a la tumba el mismo día; más no es así, porque Inglaterra no admitió la reforma gregoriana del calendario hasta 1752, y por tanto, en 1616 iban sus fechas diez unidades atrasadas con respecto a las de los católicos, de modo que Shakespeare murió realmente el 3 de Mayo de aquel año, diez días después de Cervantes.

Es falsa, repetimos, la mencionada noticia de que Shakespeare muriera el mismo día en que murió nuestro glorioso manco, quien se vió honrado con la visita de los Caballeros de la Embajada extraordinaria francesa que vino a España para acompañar a la Infanta doña Ana de Austria que se iba a casar con el Rey Luis XIII, según afirma el licenciado Francisco Morgues en su «Aprobación a la segunda parte del Quijote».

¡Siempre los extranjeritos han tenido que venir a descubrirnos las glorias de nuestra casa!...

Inglaterra nos ha dado ahora, con festejar el centenario del Quijote en sus capitales, una enseñanza que no debemos olvidar los que, para glorificar a nuestros hijos preclaros, empleamos un aluvión de fiñeces y futilidades que no tienen más fin práctico y fructífero que el de la exhibición y la tontería.

Cervantes tiene en Palencia una plaza dedicada a recordar su nombre y Cervantes, según los recientes estudios cervantinos que se han hecho, vivió algún tiempo en nuestra ciudad de donde pasó a la vecina capital de Valladolid.

Si este aserto es verdad, cosa no muy comprobada, qué hace en Palencia la Junta que se nombró para la celebración del centenario de Cervantes, que no investiga debidamente dato de tanta importancia histórica para nosotros? ¿Aplaza acaso la publicación de la verdad de tal afirmación para cuando se celebre el Centenario?

Veremos el resultado de sus gestiones y de sus trabajos que nos ha de satisfacer seguramente.

**RETRATOS DE PRIMERA COMUNION**

desde 3 pts. media docena

**Luis R. Alonso, fotógrafo**

Don Sancho, 11, (h. y ascensor)

**Domingo de Resurrección**

Ayer fué muy grande la animación que reinó por calles y paseos, debido a la esplendidez del día que quiso acompañar a lo que la Iglesia conmemoraba, la Resurrección del Salvador.

En nuestro primer templo se celebraron por la mañana solemnes Maitines y Laudes y tuvo lugar la procesión del Santísimo.

El Obispo ofició de Pontifical en la misa solemne predicando el M. I. Señor Magistral.

Después de la misa tuvo lugar la bendición Papal.

En la Compañía, San Miguel, San Lázaro y San Pablo se celebró a las ocho de la mañana la primera comunión de los niños de dichas parroquias que lucían hermosos trajes con lazos caprichosos y artísticos.

A las once salió de San Pablo la procesión de Resurrección que fué presidida por el teniente alcalde Sr. Atienza Recorrió las calles de costumbre, viéndose éstas concurridas.

En la Compañía a las cinco de la tarde tuvo lugar alrededor de la iglesia la procesión de los niños que hicieron por la mañana su primera comunión.

Llevaban bonitos banderines y fueron muchas las familias que les acompañaron.

Así terminaron ayer las fiestas religiosas de la Semana Santa.

**TRASLADO DE UNA IMAGEN**

Conocen ya nuestros lectores que ha quedado solucionado el asunto del derribo de la ermita de los Caracoles, mediante convenio realizado entre la Cofradía de Nuestra Señora del Rosario y el Excmo. Ayuntamiento.

Las obras de demolición darán principio en uno de los próximos días; pero antes se hará la traslación de la imagen de Nuestra Señora a la iglesia de Santa Marina y al efecto el jueves próximo habrá una solemne procesión a las cinco de la tarde, que saliendo de la ermita recorrerá las calles Mayor principal, Carnicerías, Juan de Castilla, Ochavo, Emperador, plazuela de las Carmelitas, Santo Domingo de Guzmán, para entrar en la iglesia de Santa Marina, donde quedará la imagen, cantándose una salve y dando la bendición el Ilmo. señor Obispo, el cual asistirá a la procesión, habiéndose invitado para que presida ésta al Excmo. Ayuntamiento.

Dada la piedad del pueblo palentino es de esperar que acuda a rendir este homenaje a la Santísima Virgen, tomando parte en la procesión.

**La elección de Senadores**

Durante la noche del sábado continuó el revuelo, aumentado por el mitin que se celebró a las cinco en el Teatro y en el cual el exdiputado a Cortes nuestro amigo D. Juan Díaz-Caneja, pronunció un discurso exponiendo las causas que le habían obligado a separarse del partido conservador, haciendo formal promesa que se separaba de la política; pero no obstante esto, aspiraba a obtener la representación de la provincia en la Alta Cámara.

Se extendió en un sinnúmero de consideraciones, sobre la política, que por ser solo pertinentes al momento y ocasión del discurso, consideramos que ha pasado la oportunidad para hacer un extracto de cuanto expuso.

Después del mitin se dijo que también habría otras candidaturas entre ellas la de D. Evilasio Yáñez, éste como maurista para contar las fuerzas de este partido, teniendo confirmación la noticia al empezar ayer la votación.

Los candidatos trabajaban cerca de los compromisarios para obtener el triunfo, y éste se veía que era indiscutible para la candidatura liberal-conservadora, si bien era creencia que el señor Díaz-Caneja tendría una lucida votación.

Para presenciar la elección y saludar a sus amigos llegó en uno de los correos de la madrugada el candidato don Enrique Alba, no teniendo su viaje otro propósito que el indicado, pues tenía asegurado su triunfo por el interés que el gobernador señor

Prida había puesto en ello y la lealtad de los conservadores apoyando a los candidatos liberales como lo demuestra la brillante votación que alcanzaron.

Contrastó con este leal proceder de los conservadores la conducta observada por quien más obligado estaba a trabajar por el triunfo del hermano del ministro de la Gobernación, porque solo a éste debe su acta de diputado, llamando mucho la atención su ausencia, allí donde estaba obligado a mostrar su adhesión incondicional al señor Alba.

**La elección**

A las diez de la mañana, constituida la Mesa, bajo la presidencia del presidente de la Diputación don Eladio Santander y los secretarios escrutadores don Dionisio de Hoyos, don Julián Rojo, don Francisco Zurita y don Jerónimo Centeno, dió principio la votación, terminando cerca de las doce.

Hecho el escrutinio dió el siguiente resultado:

	Votos
D. Enrique Alba.	230
» Juan Polanco.	226
» Lorenzo García Bravo.	171
» Juan Díaz Caneja.	78
» Angel Merino.	23
» Evilasio Yáñez.	22

Fueron proclamados senadores electos los tres primeros.

Los mauristas no estarán, seguramente, muy satisfechos de la elección.

Nuestra enhorabuena a los candidatos triunfantes.

Con la elección de ayer quedó terminado el periodo electoral.

**EN LA REGION**

**LEON.**—Don Alvaro Saavedra y don Juan Uría, liberales y don Tomás Allende, conservador.

Por las Económicas de la Región resultó elegido don Rafael María de Labra, republicano.

**SALAMANCA.**—Don Luis Maldonado, conservador, y don Nicolás Oliva y don Manuel de Semprún, liberales.

**VALLADOLID.**—Don Luis Antonio Conde y señor Duque de la Unión de Cbaa, liberales y don Santos Vallejo, conservador.

Por la Universidad, don Joaquín Fernández Prida.

**ZAMORA.**—Don Francisco García Molinas y don Isidoro Rubio, liberales, y don Mateo Silvela, conservador.

**Salón Novedades**

Pocas veces se ha inaugurado con mayor éxito una temporada en este Salón, como la actual en que hizo el sábado su debut la compañía cómicodramática que dirige el primer actor señor Morcillo, quien de antiguo tiene conquistadas generales simpatías en el público.

Las obras elegidas para el día del debut, fueron dos estrenos, *La crisis del matrimonio* y *La casa de Quirós*, ambas obras en dos actos que se representaron respectivamente en la sección vermouth y en la de las diez de la noche, siendo favorablemente acogidas por el público, el cual muy numeroso, por cierto, pasó unas horas agradabilísimas riendo los ingeniosísimos chistes, especialmente los que contiene la farsa cómica *La casa de Quirós* que tan abundantes y graciosos ha puesto el autor don Carlos Arniches, lo que le ha valido haya alcanzado más de 200 representaciones en el Teatro Cómico de Madrid, y que ayer volverá a ponerse en escena en la sección vermouth, ante un público numerosísimo y distinguido que llenaba todas las localidades de Novedades, cuyo Salón presentaba un brillantísimo aspecto, completando esta función la comedia en un acto «El primer aviso».

En la sección de las diez y también con una buenísima entrada, se representó el chistosísimo juguete cómico en tres actos *El orgullo de Albacete*, cuya obra no se cansa el público de aplaudir.

En cuanto a la interpretación de las obras fué muy esmeradísima, demostrando todos los artistas un perfecto conocimiento de sus respectivos papeles y lo bien estudiado de cada uno de sus tipos, lo que hace que su trabajo sea aplaudido por el público, como ha ocurrido con las obras que la compañía ha dado a conocer.

Satisfecho puede estar el señor Morcillo del éxito alcanzado por el cuadro de compañía que dirige en el que figuran actrices tan notables como la señorita Mercedes Estrella, Calvo (A. y J.) y característica señora González y actores tan aplaudidos como los señores Domínguez, Acebal, Padilla, Contreras y Romero.

El público salió gratamente impresionado del trabajo realizado por todos y cada uno de los que tomaron parte en las obras, obligando a la terminación de todos los actos a que se levantara el telón para recibir los aplausos merecidos a su labor.

Esta noche habrá dos funciones, la vermouth, a las siete y media, poniéndose en escena el juguete cómico, en dos actos *Mi querido Pepe* (estreno) y a las diez en que se representará por segunda vez la preciosa comedia en dos actos *La crisis del matrimonio*.

Mañana martes no hay función.

La compañía lleva muy adelantados los ensayos de la última producción de Benavente *Campo de arminio*.

**Por Telégrafo y Teléfono**

Madrid 24

**La elección de Senadores**

Según los datos que han sido recibidos en el Ministerio de la Gobernación hasta última hora, han salido triunfantes en las elecciones de Senadores 108 liberales; 34 conservadores; 4 mauristas; 2 ciervistas; 2 reformistas; 1 jaimista; 7 regionalistas; 3 independientes; 1 integrista; 8 indefinidos y 1 republicano. Total, 166.

**Azcárate derrotado**

En la elección de Senadores por esta corte resultó derrotado en la Universidad donde presentaba su candidatura el rector honorario de la misma don Gumersindo de Azcárate.

El maurista señor Ortega Morajón, le derrotó por 44 votos.

Esta gran derrota del señor Azcárate patentiza las pocas simpatías con que cuentan las ideas reformistas.

**Comentarios**

Han sido muchos y muy sabrosos los comentarios que se han hecho en círculos y mentideros políticos, acerca de lo sucedido al señor Azcárate. Dicen muchos que este se retirará a la vida privada.

Opina la mayoría que renunciará a su cargo de rector honorario de la Universidad Central.

**Las actas protestadas**

Han sido enviadas al Supremo las actas de los distritos de Grazales, Santa María de Nieva, Belmonte y Cieza y las de la circunscripción de Cartagena.

Suman 95 los expedientes electorales que han pasado al Tribunal Supremo.

**Celita herido**

En la inauguración de la temporada taurina en la plaza de Madrid, que tuvo lugar ayer tarde fué cogido el valiente murusino Alfonso Cella (Celita).

Al perflarse para matar a su primer toro metió una estocada colosal, hasta el mismo puño, un poquitín contraria, siendo enganchado y volteado de atracarse tanto.

Al levantarse quejábbase de una pierna, siendo a viva fuerza arrancado del lado del toro y conducido a la enfermería entre una ovación enorme. Vázquez tuvo que descabellar el bicho de Celita.

La herida de este fué calificada de penetrante en el muslo derecho, de diez centímetros de extensión, con di-rección al paquete vascular.

Fuó calificada de pronóstico reservado.

**Picador herido**

En Barcelona fué herido en la corrida que se celebró en la plaza de las Arenas el picador Agujetillas de la cuadrilla de Pacomio.

Resultó con la fractura de la novena costilla al ser volteado por el primer toro.

**Mariscal que fallece**

Comunican de Berna que según un despacho de Berlín, falleció en Tur-quía el 19 del actual, el mariscal del ejército alemán von der Goltz a consecuencia de un ataque de fiebre cerebral espinal.

**Misiones católicas entre inieles**

La Asociación primaria de señoritas auxiliaadoras de las Misiones, de la Sección de esta capital, celebrará su Junta extraordinaria anual, y dos conferencias acerca de las Misiones Católicas entre inieles, a cargo del R. P. Miguel Cascón, que tendrán lugar los días 26 y 27 del actual en el salón de actos del palacio episcopal, siendo presididas por el Ilustrísimo señor Obispo.

Las conferencias prometen ser brillantísimas y buena prueba de ello, son los siguientes temas que han de desarrollarse ilustrados con curiosas proyecciones foto-eléctricas.

**Día 26.** Mapa religioso del mundo. Movimiento general de las Misiones; su importancia y estado actual; dificultades y frutos. Por el Japón, Africa y Alaska. Auxiliaadoras de las Misiones.

**Día 27.** China. Su evolución actual. La propagación de la Fe. Los cristianos del Kiany-Nan. Por el río Yangtsé. Problemas transcendentales para el Catolicismo.

Además la profesora señorita Matilde Vicente y su discípula Anita Gallego, contribuirán a dar amenidad a las veladas ejecutando al piano, y a cuatro manos, obras musicales de eminentes autores.

Las conferencias darán principio a las seis en punto y tendrán digno remate con la exposición de labores preparadas por las socias durante el curso de 1915-16, que tendrá lugar los días 28 y 29 en la casa de las Religiosas Escavas.

No hemos de elogiar los actos que se anuncian, porque su lectura reflejan la importancia de los mismos; pero sí hemos de expresar nuestra gratitud por la invitación personal con que nos han honrado las distinguidísimas señoritas Carmen Junco, Mercedes Atienza y Juana del Olmo, a las que prometemos dar cuenta de las conferencias, que han de verse concurrirísimas por lo más distinguido de la sociedad palentina.

**Un buen servicio**

El inspector de vigilancia don Fulgencio Escribano y agentes a sus órdenes han realizado un buen servicio que pudo tener resultados de mayor importancia.

Un industrial de esta capital presentándose hace días en la inspección denunciando que había oído que por un señor desconocido se fabricaban monedas falsas de cinco pesetas, busto de Amadeo, para venderlas secretamente a tres pesetas.

El señor Escribano dió las órdenes oportunas, habiendo logrado detener primero a Félix Lecifena quien hubo de contestar a las hábiles preguntas de aquel que efectivamente era cómplice y gancho de un tal Manuel Arnal Soriano, corredor de alhajas que ayer se hospedaba en Valladolid, en el restaurant «Cantábrico» y que este señor tenía una máquina para fabricar moneda.

Trasladáronse anoche a Valladolid los vigilantes Pablo Fernández y Leoncio Tadeo, quienes le detuvieron en dicho restaurant ocupándole una máquina que no sirve como creía el Félix para fabricar moneda sino para timar cantidades en la siguiente forma:

El gancho ofrece duros a tres pesetas y el que acepta esta oferta vese con el dueño de la máquina y hace con el convenio entregándole el importe de los duros que van a ser acuñados a dicho precio.

Y claro, la máquina tiene un troquel, busto de Amadeo, que es de plomo y aparenta servir para tal uso, pero dentro hay un departamento donde previamente se echan unos cuantos duros buenos, departamento que por medio de un muelle gira hasta el troquel cuando la máquina está cerrada y por él sale la moneda buena y preparada al efecto haciéndola brillar con ácidos pareciendo que está recién hecha.

Para hacer esta operación por un orificio de la máquina echan plomo de retreído que va a parar a otro departamento.

Cuando se han sacado los duros que el depósito guardaba rompe el operario un pequeño turno preparado también y la máquina se intercepta.

Entonces conviene con el ambicioso que quiere duros a tres pesetas ir a

arreglar el aparato y después, «si te he visto no me acuerdo», logrando con esta forma de timo llevarse las pesetas en que habían convenido la compra de los duros.

La máquina, como decimos antes, fué recogida y los autores de tales hazañas conducidos a la cárcel de esta ciudad.

Bien merece el inspector señor Escribano y agentes un aplauso por el celo y acierto con que han llevado las gestiones para esclarecer un hecho del que pudieran haber sido timadas algunas personas desconocedoras de tales artimañas.

**NOTICIAS**

Podemos asegurar de la manera más absoluta que el jefe de los Conservadores señor Calderón no había solicitado en ningún momento, ni había previamente convenido nada con el partido liberal, que se refiera a «El Progreso de Castilla.»

La digna resolución de los representantes en Cortes liberales al remitir el telefonema del sábado ha sido espontánea, y en el día de ayer mereció la aprobación unánime de la opinión pública.

**Santo Toribio**

Pocos años se ha presentado un día más espléndido que el que hoy hemos disfrutado, para poder celebrar la tradicional romería de Santo Toribio.

A las ocho y cuarto salió de la Santa Iglesia Catedral la procesión rogativa dirigiéndose al Cristo del Otero con asistencia del Cabildo y de la Corporación municipal, representada por el alcalde señor Gallego, tenientes de alcalde señores Medina y Atienza y varios concejales.

Al llegar a la ermita que se levanta en el promedío del cerro se dió una misa rezada, y a su terminación se arrojó el pan y el queso, cuya adquisición se disputaban chicos en su inmensa mayoría.

Después se celebró la Misa solemne en la capilla del Cristo, y al pie de la cumbre formaban animados grupos las familias que daban buena cuenta de las viandas que llevaban.

A las doce y media regresó la procesión.

Esta tarde, que es de hermosísima temperatura primaveral, la romería se ve concurrirísimas y al entrar en máquina este número la fiesta está en su mayor apogeo, reinando una franca alegría, que contribuye a aumentar las notas de la banda de música con sus bailables, de los que se aprovecha la gente joven.

Celebraremos que la romería termine sin ningún incidente desagradable.

**San Marcos**

También mañana se celebrará la romería de San Marcos en el Sotillo de los Canónigos, acudiendo por la tarde la banda de música.

Se verá tan animada como la de hoy, si el tiempo sigue tan espléndido.

El dueño de la fotografía artística, Don Sancho 11, pone en conocimiento del público, que celebrándose el sorteo de los regalos que a los niños de primera comunión hace, el próximo domingo, continúa durante toda la semana obsequiando a cuantos se retratan, con un número para dicha rifa.

**Recaudado por consumos:**

El 22 de Abril de 1915.	616'99
El 22 de Abril de 1916.	1477'99
Diferencia en más.	861'00
El día 20 de Abril de 1915.	909'64
El día 20 de Abril de 1916.	750'70
Diferencia en menos.	158'74

El paseo del Salón se vió ayer tarde concurrirísimas de cinco a siete, en que fué amenizado por la banda de música.

**Una reyerta**

En la inspección de vigilancia ha sido denunciado por Juan Blanco, natural de Ampudia, que habita en la calle de los Pastores, número 31, el vecino de la misma Marcelo Casares, con quien se encontró cuando éste venía conduciendo un carro, en la calle Mayor principal, frente a la de Nieto, y sin mediar palabras, apeose de dicho carro y con una tabla que en él tenía le dió dos fuertes golpes en la cabeza,

teniendo que ser curado en la Sala de Socorro por el practicante señor López, quien le dió dos puntos de sutura en la herida, bastante profunda, que fué calificada de pronóstico reservado.

La causa de la reyerta obedece sin duda a resentimientos que había entre ellos.

En el correo de Galicia, que esta madrugada llegó con tres horas de retraso a causa de haberse inutilizado la máquina al llegar a la estación de Villada, regresaron a Madrid los senadores y diputados electos por la provincia señores Alba, García Bravo, Marqués de la Valdavia y Alonso López, los cuales fueron despedidos en la estación por el gobernador civil señor Prida, el jefe del partido conservador señor Calderón y numerosos correligionarios y amigos particulares de los representantes en Cortes, especialmente de nuestro querido amigo el marqués de la Valdavia, que cada día acrecienta sus relaciones debido a las cualidades de carácter afable y cariñoso que le distinguen y que le hacen acreedor a las simpatías que ayer le demostraron todos los compromisarios de Cervera y Saldaña y los muchísimos amigos que acudieron a despedirle a la estación.

El señor Alba que tuvo la atención de despedirse de nosotros al salir del Salón Novedades para dirigirse a la estación, nos expuso lo muy reconocido que estaba a los conservadores y amigos políticos que le habían proporcionado el brillantísimo triunfo alcanzado en la elección de Senadores verificada ayer.

A todos los deseamos hayan llegado felizmente a la Corte.

**Audiencia**

Mañana a las diez tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Saldaña contra Cirilo Ibañez de la Parte y nueve más, por los delitos de homicidio, disparos, lesiones y desobediencia.

Abogados, don Gerardo Martínez, don Cesar Gusano, don César Pérez de Santiago, don Octaviano Santoyo, don Juan Diaz-Caneja y don Aniano Masa.

Procuradores, señores Celada, Baquero, Carcia y Franco.

El administrador jefe de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, don Fernando Torres Almunia, ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar del entremés de Cervantes, *Los Alcaldes de Daganzo*, que han editado los operarios de dicha Fábrica, dedicándole a los demás obreros de establecimientos dependientes del Estado.

Agradecemos al señor Torres Almunia la atención que nos ha dispensado.

**REGISTRO CIVIL**

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Francisco Espinosa Expósito, casado, de 43 años, Pedro Espina.—Francisco Alonso López, soltero de 25 años, Oficinas del Estado.

Nacimientos.—Luis García Gatón, hijo de Antonino y Donatilo, Mayor principal, 86.—Gloria Esteban Arreal, hija de Jerónimo y Teodosia, Empeñada, 15.

**Vides americanas**

SINDICATO AGRICOLA Sahagún

Venta de injertos en viníferas y patrones americanos seleccionados; al contado y a plazos  
Para detalles, dirigirse al Presidente.

**Consultorio Dental**  
Especialidad en enfermedades de los dientes. Dentaduras artificiales. Extracción sin dolor.  
Consulta: de nueve de la mañana a seis de la tarde  
DON SANCHO, 11, PRINCIPAL  
PALENCIA

**Gran Hotel de Londres**  
A TRES FACHADAS  
Preciados, Galdó, 2, y Carmen  
VISTAS A LA PUERTA DEL SOL  
Teléfono 2.989.  
Baños en todos los pisos. Ascensor eléctrico, calefacción central.  
MADRID

**La Nueva Electra**

La dueña de este establecimiento dando más amplitud al negocio, se ha trasladado al piso entresuelo de la misma casa que ocupa o sea Mayor principal, 69, donde continuará dedicándose a la venta de toda clase de material eléctrico e instalaciones.

Dispone de inmenso surtido y cuenta con personal competentísimo.

LA NUEVA ELECTRA  
Mayor pral., 69, entresuelo

**HERNIADOS**  
NADA hay que cure más pronto y mejor las hernias que el parche antiherniario Vidal y sus afamados aparatos, que para cada hernia (quebradura) inventa para su curación el reputado especialista de la Casa VIDAL HERMANOS, de Barcelona. Recomendamos, pues, a los pacientes, no dejen de visitar al señor Vidal, quien se hospedará en el Hotel Central el viernes 28 de Abril, en Palencia.  
NOTA.—Recibirá también en Valladolid, el 29 y 30 en el Hotel Imperial.

**Landeau** de cinco luces y dos guarniciones de tronco todo en magnífico estado, se cede barato. Informarán en esta administración.

Recomendamos a las señoras que deseen lucir las últimas novedades en sombreros, visiten el nuevo establecimiento de la señorita María Ajenjo de Lozar, instalado en la calle Mayor pral. 106, entresuelo, en donde encontrarán un abundante surtido a precios económicos.

Grandes existencias en artículos de fantasía para el adorno y reforma de los sombreros usados, que con muy poco gasto y gran prontitud, quedarán como nuevos.

Especialidad en sombreros y gorritas para niños y niñas.

**LA HERNIA Y EL VIENTRE**  
LA HERNIA (quebradura) no se cura radicalmente en los adultos, con pomadas, parches, líquidos, braqueros, etc. etc.—Asegurar la curación con esos procedimientos es un solemne engaño.—El Instituto Moderno de Madrid, plaza Santa Ana 11, único en España. GARANTIZA la contención radical de la HERNIA más voluminosa con el *gran invento Brinsson*, y lo somete al examen de todos los señores médicos.—El *gran invento Brinsson*, última palabra de la ciencia, permite los trabajos más rudos sin molestia; EVITA los peligros de la estrangulación, es invisible, y el más económico.—Los niños se curan radicalmente.  
**Faja Brinsson**  
única en el mundo para el descanso absoluto del vientre más voluminoso.—Especial para los vientres *ascíticos* abundantes en grasa *sub-peritoneal*, operados y caídos.—El Director-especialista del Instituto Moderno, estará en **PALENCIA**, solo el día 26 del actual visitando en el HOTEL CONTINENTAL de diez a seis de la tarde.—Folletos gratis.

**MERCADOS**  
PALENCIA, 24.—No está el tiempo aun muy seguro, pero se observa bien que ya estamos en plena primavera hallándose los labradores muy satisfechos de la marcha del campo que ofrece una buena cosecha.  
Los precios que bien pueden considerarse nominales son hoy de 60 reales la fanega de trigo, 46 centeno, 35'50 cebada y 24 avena.  
VALLADOLID 23.—Canal.—Trigo a 64 reales fanega.—Entraron 190 fanegas.  
Centeno a 50.—Entraron 36.  
Cebada a 36.—Entraron 28.  
Arco.—Trigo a 64'50 reales fanega.—Entraron 400 fanegas.  
MEDINA, 22.—Entraron en este mercado 35 fanegas de trigo que se vendieron a 63'50 rs. fanega de 94 libras.—Pesetas, 36'42 los 100 kilos.  
Tendencia sostenida.  
Tiempo lluvioso.  
NAVA DEL REY 23.—La entrada fué 100 fanegas de trigo.  
El trigo se paga a 64 reales fanega.—Pesetas 37 los 100 kilos.  
Tendencia firme.  
Tiempo regular, los campos buenos.

PEÑAFIEL, 23.—La entrada fué de 200 fanegas de trigo, a 64 reales una.—Pesetas 37'00 los 100 kilos.

Los demás granos se cotizan como sigue: centeno a 46.—Pesetas 27'68 los 100 kilos, cebada a 41.—Pesetas 24'06, yeros a 45 y avena a 27.

Se han embarcado un vagón de trigo para Barcelona, uno de centeno para Valladolid y uno de salvado para Bilbao.

Tendencia floja.—Tiempo bueno.

**Boletín Religioso**

Martes.—Stos. Marcos y Hermógenes.—Letanias Mayores.

**ULTIMAS NOTICIAS**  
(POR TELEFONO)  
Madrid, 24

**Habla Romanones**  
El conde al hablar hoy como de costumbre con los periodistas nos ha dicho que la derrota de Azcárate le ha producido amargura.

Me propongo premiar al señor Sanchez Ocaña por el desinterés que ha demostrado al retirar su candidatura por la Universidad.

El Presidente confirmó el resultado definitivo de las elecciones de ayer, el cual he dado a conocer en mi anterior conferencia, añadiendo únicamente que no había sido protestada ninguna elección.

Hablando de la derrota de Azcárate dijo un periodista:

Llega ahora el momento de las dimisiones, pues el señor Bergamín ha renunciado el cargo de Presidente de la Federación de Doctores y a esta renuncia seguirán otras.

Romanones contestó:  
Si de mi dimisión dependiera el dar un acta al señor Azcárate me apresuraría a dimitir.

**Visitas**  
El Presidente ha sido visitado por los Embajadores de Austria y Estados Unidos.

También ha visitado al director general de Comercio una comisión de navieros para protestar de la supresión de la línea de vapores a Filipinas.

El Marqués de Cortina les contestó que estaban a segurados los fletes para la importación y exportación en aquellas islas.

**Evitando una huelga**  
El ministro de la Gobernación señor Alba ha dicho que trabaja sin descanso por evitar la huelga de obreros de Peñarroya esperando la resolución de la fórmula propuesta y la cual está pendiente entre patronos y obreros.

**De la guerra europea**

París.—Al Norte del Aisne hemos rechazado un reconocimiento alemán que intentó penetrar en nuestras líneas.

Al Oeste del Mosa nuestras tropas practicaron un reconocimiento durante la noche sin dar ningún resultado.

En Eparges ha tenido lugar una lucha alemana lanzándose muchas granadas sin causar daños.

En los Vosgos tomamos un puesto alemán cerca de la posición de «Hombre bueno».

Petrogrado.—El día 22 y siguiente el enemigo bombardeó el puesto de Isknullk, arrojando bombas de gases asfixiantes.

Cerca del río Schara fueron encerrados en un bosque los alemanes, haciéndoseles muchos prisioneros.

En el Chalorik el enemigo voló tres hornos intentando apoderarse de los Hoyos no consiguiéndolo por haber sido rechazados.

En el Cáucaso en la región de Escolí rechazamos un ataque turco.

# INDICADOR DE FERROCARRILES

# ALONSO HIJOS

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

Unica casa en Palencia que cuenta

con completos talleres de :

Servicio desde el 15 de Junio de 1915

## LINEA DEL NORTE

**Imprenta, Litografía,**

**Encuadernación,**

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere

**Despacho: Mayor pral., 71**

**Talleres: Gil de Fuentes, 22**

## LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

### Se venden

250 carneros en La Ferronda de Villarrodrigo y 4 cabras con sus crías en Villaires. Para tratar dirigirse a Juan Gonzalo, en Villaires.

### Antonino González ARMERO

Expendiduría de explosivos n.º 2

**PARA** vestir con elegancia y a la última moda las señoras, deben adquirir algunos de los muchos figurines que se venden en la librería de Alonso Hijos, Mayor, 71.

### Cerdos al destete

Se venden de buena raza, calle Empedrada, número 9.—Julia Tejerina.

### ACEPTE V. LA BIBLIOTECA GRATUITA QUE SE LE OFRECE

La meritisima labor que viene realizando el Patronato Social de Buenas Lecturas (Bailén, 35, Madrid), ha sido coronada por el más feliz éxito. Alentada esta institución por el aplauso público ofrece a nuestros lectores irles formando una biblioteca gratuita con sólo aceptar alguna de las ventajosísimas suscripciones que siguen:

SUSCRIPCIÓN F: Los que acepten esta suscripción, constituida por los periódicos más económicos de España, recibirán: 1.º 10 ejemplares mensuales de *La Cultura Popular*; 2.º 10 ejemplares mensuales de *Pan y Catecismo*; 3.º 5 ejemplares mensuales de *Frailes y Mojas*; 4.º 1 ejemplar mensual de *La Buena Prensa y El Buen Libro*; y 5.º 12 obras (biblioteca gratuita) a elegir entre las que citamos al final de esta noticia. Precio de suscripción anual, pesetas 5,50.

SUSCRIPCIÓN G: Formada por seis notabilísimas novelas premiadas en concurso. *La locura*, novela de Narciso Oller, *El reloj del amor y de la muerte*, novela de E. Carrere, *Lo difícil que es ir al Cielo...*, novela de Linares Rivas; *Desamor*, novela de Fernández Villegas (Zeda), *Blasones y talegas*, novela de José M.ª de Pereda, *Los suaves milagros*, de Francisco Villaespesa.

Todas las novelas citadas han merecido grandes alabanzas de la crítica e importantes premios en metálico. Precio de suscripción, pesetas 6 al año con derecho a recibir otras seis obras elegidas entre las que se citan al final.

SUSCRIPCIÓN F Y G COMBINADAS: Los suscriptores que acepten esta oferta recibirán los periódicos y novelas que se relacionan en las suscripciones F y G. más las 16 obras de regalo que anotamos a seguido. El precio es de pesetas, 11.

Relección de las obras para la formación de la Biblioteca gratuita

1. *La Sagrada Pasión*, de Fr. Luis de Granada.—2. *Cuentos de Patria*, de varios

autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc.—3. *La Perfecta Casada*, de Fr. Luis de León.—4. *El Alcalde de Zalamea*, drama, de Calderón de la Barca.—5. *La Estrella de Sevilla*, drama, de Lope de Vega.—6. *La Gitanilla*, novela de Miguel de Cervantes Saavedra.—7. *El sí de las niñas*, comedia en prosa, de Moratín.—8. *Romances Castellanos*, de varios autores.—9. *Cartas escogidas del Fido-sofo Rancio*, (Padre Alvarado).—10. *La verdad sospechosa*, comedia de Alarcón.—11. *Cartas y poesías de Santa Teresa de Jesús*.—12. *Avisos y sentencias espirituales* de San Juan de la Cruz.—13. *Legendas piadosas*, de Lope de Vega.—14. *De la Vida y de la Muerte*, prosa y verso de D. Francisco Quevedo.—15. *La Golondrina*, novela premiada, de Menéndez Pelayo.—16. *El idilio de Robledo*, novela premiada, de Menéndez Pelayo.

El precio de todas estas obras es de pesetas 74'50, como podrá verse consultando catálogos de librería. Se regalarán las 16 obras a cuantos acepten la oferta F y G combinadas.

### BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN EL DIARIO PALENTINO

(Cortese este Boletín y remítase firmado a Bailén, 35, pral., Madrid)

D. \_\_\_\_\_ de profesión \_\_\_\_\_ domiciliado en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_

acepta la suscripción señalada con la letra \_\_\_\_\_ y su importe de pesetas \_\_\_\_\_ lo abonará en la forma que se le indique. Desea recibir como regalo los libros señalados con los números.

Firma, \_\_\_\_\_

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª, 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'09	00'12	
"	"	Santander	Madrid	00'18	00'30	
"	"	Madrid	Coruña	00'58	1'05	
"	"	Coruña	Madrid	1'04	1'11	
"	"	Madrid	Santander	1'28	1'35	
"	"	Madrid	Gijón	1'52	2'02	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Palencia	León	"	2'28	
"	1.ª, 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	"	6'55	
Mixto Regular	"	Madrid	Coruña y Gijón	8'43	9'01	
Mixto	"	Madrid	Santander	9'04	9'19	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10'17	"	
"	1.ª, 2.ª y 3.ª	Barruelo	Palencia	11'04	12'09	
Ganadero	"	Lugo	Madrid	13'05	13'20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
"	"	León	Venta de Baños	14'06	14'39	Enlaza en Baños con el rápido de Irún a Madrid.
Rápido	1.ª y 2.ª	Madrid	Santander	15'03	15'05	Martes, Jueves y Sábados.
"	"	Santander	Madrid	15'04	15'06	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños	"	15'21	
"	"	Venta de Baños	León	15'22	16'40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
"	"	Venta de Baños	Barruelo	16'27	17'10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
Mixto	"	Santander	Madrid é Irún	17'50	18'02	
Mensajerías	"	Coruña	Madrid é Irún	18'15	18'24	
Mercancías	"	Madrid é Irún	Palencia	20'37	"	
Mixto	"	Gijón y Coruña	Madrid	21'02	21'15	
Mensajerías	"	Madrid	Coruña	22'14	22'29	

## LINEA DE PALENCIA A VILLALON

Número del tron	CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8'20	"
1	Correo mixto	"	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada	"	9'40
3	Mixto discrecional	"	Palencia	Villalón	"	16
2	Correo mixto	"	Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	17'56	"

# PASTILLAS MORELLO

La inhalación anti-séptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

Su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos

## Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

**GUTIÉRREZ Y ALONSO**

Hotel Villa Paea - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Petre Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

## DISCOS "ODEON"

**GRATIS**  
= A CAMBIO DE =  
**DISCOS USADOS**

Pidanse detalles y condiciones en el almacén de Nicolás de Lomas, autorizado para la venta de «DISCOS ODEON». Venta e instalaciones de material eléctrico a precios sin competencia.

## Labradores

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones, aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, trece pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, por Giro postal a Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Paea», Valladolid.

**Se vende**  
una bicicleta seminueva, para tratar, con Restituto Movellán, en Villalobón.

**Vinagre**  
Se venden setenta cántaros. Para tratar con Vicente Alvarez de Astudillo

**Cerdos**  
Se venden, de 7 semanas al destete, para tratar, Marcial Abad, Huertas altas, Allende el Río.

**Manuel Santa Cruz**  
PRACTICANTE en Cirujía menor y pedicura  
Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía. También se pasa a domicilio  
MAYOR FRAL., 107.—PALENCIA

# GRAN HOTEL Y RESTAURANT SAMARIA

**VALENTIN CALDERON, 2**

**PALENCIA**

Magníficas habitaciones con calefacción de vapor. Salón de piano y visita. Cuarto de Baño. Cámara oscura. Garage para automóviles. Carruajes de todas clases para paseo y campo. Omnibus a los Ferrocarriles con el nombre del Hotel.